

7根绑在一起的“雷管”,加上装置电子表的线路板,当你拆开快递包裹发现如此“炸弹装置”后,会把它当做儿童节礼物吗?

六一期间,上海一家创意公司的负责人柳某向北京、上海、南京的客户和朋友寄出59份这种快递,结果,先后酿出两起“炸弹恐慌”。南京《青春》杂志社和《三联生活周刊》北京编辑部员工分别于6月3日、4日报警,称有疑似爆炸物,经当地警方工作,均排除险情,“炸弹”只是闹钟玩具。

目前,柳某已被南京警方以涉嫌投放虚假危险物质罪刑拘。



柳某寄送的快递包裹内包括7根绑在一起的“雷管”、线路板和电子表。

## 儿童节寄59份“玩具炸弹”

# 上海男子玩创意玩进警局

### 编辑部收到疑似炸弹

4日下午1点半,《三联生活周刊》主笔王小峰到4层前台取回一个长方形包裹。拆开包裹后,映入眼帘的是绑在一起的7根“雷管”,还有一个线路板和一块电子表。这是谁寄来的?快递单显示包裹寄自上海,但寄件人一栏并未注明姓名。

王小峰不想给同事们带来紧张情绪,就把“炸弹”放到地上,向送快递的圆通快递询问寄件人信息,但打了五六个电话仍没问清楚。慎重起见,王小峰到外面悄悄报了警。

随后,30余名警察、消防人员赶到,并疏散楼内工作人员,封锁楼外停车场的两个出入口。多名特警出动排查险情,未在“炸弹”里面发现炸药。

### 59个包裹寄往三地

就在这起“炸弹恐慌”发生的一天前,位于南京市玄武区的《青春》杂志社也收到一个同样疑似“炸弹”的快递,工作人员迅速报警,经警方工作,发现是枚“玩具炸弹”。随后,南京玄武警方对邮件的寄件人展开调查,并通过快递公司查到寄件人在上海,姓柳,于6月3日晚将其控制。

据介绍,柳某是上海一家创意公司的负责人。“60分之一秒,60个人,60个定制炸弹闹钟玩具,每一秒代表一个人,我们选取60个最具有创意精神的品牌和个人,一起庆祝6·1节。”在他公司的官网上,介绍了此次寄送“玩具炸弹”的创意。

5日,玄武公安分局曹警官介绍,其实,柳某一共寄出了59个,51个在上海本地,7个寄送到北京,其中一个就是寄往《三联生活周刊》北京编辑部,还有1个寄送到南京。



### ■ 追访

## 寄件人刑拘期延至30天

目前,南京警方以涉嫌投放虚假危险物质罪将柳某刑事拘留。曹警官说,柳某属于多次作案,因此按规定已经将其刑事拘留期延长至30天。据介绍,刚开始在上海被警方找到时,柳某很惊讶,也没有意识到自己行为不当,经过批评教育,他认错态度良好并道歉。前日,他公司的官网也挂出致歉声明。

### ■ 说法

## “如引起社会恐慌 卖家也有责任”

北京市才良律师事务所律师朱孝顶称,“投放虚假危险物质罪”是《刑法修正案(三)》中新增的一个罪名:“投放虚假的爆炸性、毒害性、放射性、传染病病原体等物质,或者编造爆炸威胁、生化威胁、放射威胁等恐怖信息,或者明知是编造的恐怖信息而故意传播,严重扰乱社会秩序的,处五年以下有期徒刑、拘役或者管制;造成严重后果的,处五年以上有期徒刑。”

“寄出的比较多,所以我们花时间去进一步搜集证据。”曹警官说,目前检察机关已介入,由于柳某认错态度好,而且收件人多是其认识的人,且没有主观故意,他们和检察机关会综合考虑,“还要看造成的影响等各因素,最后是提请检察院批准逮捕还是治安处罚,现在还没定论。”

此外,赵占领律师表示,卖家的行为对引起社会恐慌同样有责任,卖家应该意识到此类行为可能导致的后果。但由于卖家卖的东西并非违禁品,不构成犯罪,可以用《治安管理处罚法》处罚。

### ■ 追问

## 其他包裹下落如何?

部分包裹没等拆开,就被警方取走

柳某6月2日将这些“礼物”寄出,收件人大多认识柳某,或其有业务往来。王小峰回忆,一周多前,柳某发电子邮件给他,询问其联系地址,要寄给他礼物。因为以前收到过两件柳某寄来的T恤衫,王小峰并没追问他究竟是什么礼物,就把单位地址报给了柳某。

那么,除了引发恐慌的两个包裹外,其他包裹下落如何?5日,记者联系到另外三名收件人。

一名上海收件人回忆,柳某在寄送快递前,并未与其沟通,他收到快递后,“觉得挺小儿科”,就没报警。“如果这事是他做的,只能验证他是一个极其不负责任的

人,对公众和社会都不负责,这里面有那么多单位受到影响,挺恶劣的。”

不过,同样在上海收到快递的设计师龚女士不这么看。前日,她刚打开快递包裹时,确实被“玩具炸弹”吓了一跳,但她看过包裹里面附送的卡片,知道是儿童节礼物后才松了口气,“希望给予送礼者警告就行,毕竟是无心之失。”

北京设计师姜先生回忆,4日下午四五点,他还外面开会时,就接到北京警方电话,称收到一个柳某寄给他的包裹,可还没等他拆开,就被警方派人取走了。

## “玩具炸弹”从何而来?

通过网购;一商家称以“闹钟”发货,可避免检查

柳某向南京警方介绍,“玩具炸弹”的正式名称叫做“定时炸弹闹钟”,是他通过网络购买的,每个价值40多元。

玄武警方表示,根据“定时炸弹闹钟”的说明书介绍,当闹钟调整为爆炸模式,按动红色按钮,它就会开启10秒倒计时,在这10秒钟里,只有拔掉正确的引线倒计时

时才会停止,否则就会发出类似炸弹爆炸的声音。

5日,在一些商业网站上,仍能找到类似玩具在销售。“这玩意卖得挺好的,售价约70元。”在阿里巴巴上卖“拆弹闹钟”的深圳某公司工作人员介绍,运输过安检的时候,只称是闹钟,也不会被拆开检查。

## 包裹为何能顺利寄出?

为非违禁品,但警方称快递公司应预估到危害

曹警官称,南京警方事后调查了寄送快递的圆通快递公司,结果显示,柳某所寄的“定时炸弹闹钟”不在管制品的范围内,快递公司在确认没有危险后才寄出。“下一步我们会联合有关部门责令其改进,提醒快递公司要充分预估到此类东西投递成功后可能引发的后果。”

针对“炸弹包裹”事件,多家快递公司均表示新实施的《快递市场管理办法》对禁止快递的物品有了明确规定,邮寄禁止快递物品之外的物品时,快递员检查安全后即可邮寄。

申通快递相关负责人称,公司的异地快递物品都需要过安检,对快递的邮寄物品限定非常严格,易爆类、液体类、活物类等很多都不允许快递。对于“炸弹包裹”事件,申通一名工作人员认为责任并不能全怪快递,“我也收到很多类似的东西,不在违禁品里,检查后确保没问题当然可以寄了。”

不过,另一家快递公司负责人承认,当下快递市场竞争激烈,一些用车辆可送达的禁运物品,一般也会邮递。

(据《新京报》)